

情系红光促振兴 让“驻”村真“助”村

——记亳州市利辛县张村镇红光村党总支第一书记、驻村工作队队长李杰

习近平总书记指出：“在接续推进乡村振兴中，要继续选派驻村第一书记，加强基层党组织建设，提高基层党组织的政治素质和战斗力。”2021年6月，李杰（亳州市利辛县张村镇红光村党总支第一书记、驻村工作队队长）和他的队员们到任之后，牢记使命职责，以抓党建促乡村振兴为抓手，用心用情做好驻村工作，以强有力的举措巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，为红光村经济社会发展作出了积极贡献。

建强村党组织 筑牢战斗堡垒

俗话说，群众富不富，关键看支部。驻村后，李杰积极联系包村单位利辛县经开区，协调帮扶资金2万元打造了党建文化长廊，定期在宣传栏更新党规党纪、时事政策等内容；筹措资金3万余元，对村会议室、党员活动室硬件设施进行改造。如今，走在红光村的党建文化长廊里，到处都能汲取到奋进的力量。

“强化党性锤炼，加强党性修养是红光村干部和驻村工作队的必修课。”李杰介绍，驻村后，经过多次走访入户与党员群众深入探讨交流，摸索总结出切合实际的“3+X”（“三会一课”、主题党日、组织生活会+自选动作）组织生活模式，极大增强了党员党性修养与责任担当。

鉴于村里外出务工党员较多，他充分利用“微信党支部”打破空间限制，在群内常态化推送安徽先锋主题教育有声书、党员远程教育视频等学习内容，还以直播的方式带领流动党员过组织生活，争取不让一名党员游离于组织之外，有力推动了红光村党员教育管理质效提升。

信息报送工作是反映工作实效的重要渠道。在李杰的带领下，红光村2023年在人民网、亳州组工、利辛组工等平台发表党建信息20余篇。红光村党总支被评为亳州市第五批“五星基层党组织”“五星远教站点”，村里志愿服务队获评“感动药都”志愿服务优秀组织典型、利辛县“优秀志愿服务组织”等称号。

推进强村富民 当好致富“领路人”

乡村要振兴，产业是关键。王飞是从上海返乡的创业青年。他种植的28亩上海青喜获丰收，如今销路不太顺利，只能干着急。了解到这位青年的苦恼后，李杰走进王飞的菜地，利用抖音短视频等平台广泛宣传；协调选派单位古井集团开展爱心助农活动，拜访亳州市农产品有限责任公司等需求量大大的终端客户。

同时，带领村干部和驻村工作队成员一起卖菜，联系、统计、副菜、称重、装车，3天卖出了3000余斤青菜。

李杰积极探索新形势下的“电商助农”之路，化身乡村“售货郎”，干起直播“新农活”。2023年八九月份，他通过直播带货，协调古井集团、交控集团、明光酒业等单位采购，同时依托古井集团资源优势，带队参加亳州99药博会、古井贡酒919秋季开酿大典进行展销，为张村君煜家庭农场助销阳光玫瑰葡萄万余斤，达成销售收入12万余元，助力村集体增收近4万元。

“产业发展的最终落脚点在增加村民收入，推动乡村生活富裕。”李杰表示，特色产业铺开村民致富路，也发展壮大村集体经济。近年来，李杰联合村“两委”干部推动土地流转2000余亩，助力群众增收300余万元。他协调乡村振兴部门，争取衔接资金409万元，建成大棚40亩、冷库700多平方米，引进蒙城县葛氏种植专业合作社承租，为村级集体经济创收近25万元。他协调村内家庭农场、农民专业合作社，让村民在家门口务工，推动长期稳定就业110余人，带动群众实现就地就近致富增收。他协调县委组织部将红光村纳入“百千万”工程扶持的选派村，争取扶持资金200万元，建成红光村、高寨村、淝东村、三里赵村“四村联建”标准化大棚10座，出租后获取租金分红，将为村级集体经济再添新动能。2023年，红光村集体收入首次突破100万元大关，达116.71万元，较2022年同期增长45.89%，较2021年翻一番，增长133.42%。

完善基层治理体系 提高乡村治理能力

“不仅要让村民富起来，还要让村民方便起来，要把村里的基础建设‘缺’的短板补起来。”李杰表示，他带领驻村工作队成员、村“两委”班子深入各个自然庄做村巷道路建设的思想工作。驻村以来，共建成村巷道路45条、9000多平方米，极大解决了群众雨雪天气出行难的问题。

为推动人居环境整治专项行动，李杰组建专班，组织党员干部、群众和志愿者集中开展道路清扫、秸秆清理、垃圾清运等活动近30场次，持续打造“宜居宜业”的农村人居环境，村容村貌得到整体提升。

李杰还用心用情用力维护红光村平安稳定。近年来，他牵头妥善处理信访事件、12345热线督办件等30余件次；开展“平安红光”建



红光村党总支第一书记、驻村工作队队长李杰在慰问村内老人。

设，带领志愿者自编自导自演防溺水“三句半”，深入各自然庄举办现场演出，拍摄短视频在微信视频号、抖音、微信群传播，提高了家长、学生的防溺水安全意识，织密织牢防溺水安全网；邀请张村司法所人员深入学校开展法治宣传教育，提高学生的法律意识和法治观念。

因工作开展扎实有序，红光村被亳州市司法局、民政局命名为第九批亳州市“民主法治示范村（社区）”，其个人和两名队员被评为利辛县“普法志愿者先进个人”。

一心为民办实事 情系百姓解民忧

知民冷暖，才能解民所忧。2022年底，李杰协调市、县、镇民政部门，争取亳州市唯一一家“五社联动”工程试点项目落户红光村，年投资17万元。600余名留守老人、留守儿童、留守妇女、困难群众等得到救助和帮扶。同时，该项目在终期评估中被第三方评估机构安徽现代社会工作发展中心评为83.6分的良好等级。

李杰组织开展“爱在春天里，情暖夕阳红”系列志愿服务活动。2023年3月，红光村联合亳州市七月摄影、利辛县关爱协会、亳州惠众社等单位为村内老人庆“百岁大寿”、补拍婚纱照、义务理发和美甲等，在安徽卫视《家宴》栏目报道后，社会各界纷纷为红光村驻村工作队点赞。

随着外出务工人员逐渐增多，村里留守儿

童也逐渐多了起来，李杰多次联系派出单位古井集团以及安徽省酒业协会、利辛县关爱协会、桃园小学等单位开展关爱留守儿童公益活动，受惠儿童320余人次，让留守的孩子们感受到家的温暖。

关爱残疾人，小爱点亮大爱。李杰协调利辛县残疾人联合会、安徽省残疾人福利基金会等单位，为村内10户困难残疾人家庭免费安装价值2万余元的太阳能热水器，解决了他们日常生活中热水使用困难的问题。同时，他积极协调镇民政部门，帮助残疾人家属免费领取轮椅车，帮助其解决日常出行困难的问题。

寒冬生暖意，微光抚人心。2023年12月，李杰积极协调亳州晚报社、古井集团新时代文明实践中心、古井集团古20志愿服务总队等单位，开展“暖冬行动”志愿服务活动，免费为红光村近百位60岁以上老人拍证件照、义务理发、量血压、测血糖，参加活动的有“光荣在党50年”的老党员、有94岁的耄耋老人、有结婚65年的恩爱夫妻，也有残障老年村民，真正把志愿服务送到村民的家门口，传递爱心和温暖。

近年来，李杰立足岗位做奉献，以行动践行初心，用担当履行使命，为强村富民作出了积极贡献。2021年、2022年，李杰连续两年年度考核为“优秀”等次，2023年获得“利辛县优秀选派帮扶干部”“好样的利辛人”“普法志愿者先进个人”“优秀志愿者”、利辛县公益事业“最佳奉献奖”等荣誉。

诚心为民服务 整合产业资源

——亳州市利辛县张村镇红光村党总支第一书记、驻村工作队队长李杰心得体会

自2021年6月以来，第八批选派干部陆续到岗履职，开启了接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程。从组织建设到产业发展，从推动乡村文化建设到人居环境整治提升，我们扎根基层一线，既是尖兵，也是勇将，立足驻村岗位，发挥自身优势，奋勇扛起巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的艰巨任务，践行着第一书记的初心使命。

要淬炼坚强过硬的党性

选拔干部，政治把关和政治素质考察是第一位的。第一书记一定要有过硬的党性修养，要做有理想、有思想、有活力、有闯劲，工作中有担当、能担当、善担当，并具有一定的管理思路、管理能力、管理方法的干部，面对农村基层组织存在的诸如党组织软弱涣散、村“两委”班子凝聚力不强等问题，要敢于较真碰硬，勇于直面矛盾，善于利用新理念、新模式解决问题，确保第一书记工作的高起点和高标准。

要怀揣为民服务的诚心

为民服务，群众满意是第一书记工作的出发点和落脚点。第一书记工作做得好不好，得让群众说了算，让群众得到实实在在的好处和方便，才是第一书记工作成效的真实体现。据我了解，有的第一书记驻村后了解到农副产品滞销，主动化身“售货郎”；有的发现村内农产品运输难，积极协调相关单位修建道路；有的组织农户成立合作社，引进产业项目，促进农户致富增收；还有的着重解决村内公共设施短缺问题，修建广场路灯、美化村容村貌，这些书记都深得当地群众喜爱。事实表明，只有怀揣为民服务的诚心实意，主动发现问题解决问题，才能赢得群众的口碑和认可。

要做搭建整合资源的桥梁

第一书记的资源整合带动作用，对于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实效不可或缺。作为“外来人”，第一书记在

分析村内问题时可以打破固有思维局限，更加全面宏观的看待村内经济发展、组织管理等方面存在的问题，进而为村级产业发展、村民致富增收提供发展新思路、新路径。第一书记的资源带动作用主要体现在以下三个方面：首先是政策资源，第一书记可以及时对接农业农村部门和乡村振兴部门，主动掌握最新最全的政策信息，因人而异、因地制宜的选择政策为村所用、为民所用。其次是派出单位资源，帮扶工作并不是“第一书记”的单打独斗，第一书记的帮扶成效同样代表着派出单位的工作成效。第一书记的派出单位可以根据自身特点，通过有针对性的投入配套资金、联系销售市场、协调有关部门等方式帮扶村内工作，让第一书记更有底气。再次是第一书记的自身资源，第一书记作为联系基层的一个支点，可以利用支点的放大作用，运用个人的人际关系、专业能力、工作经验、管理能力等方面资源，发现问题、解决问题，高效开展帮扶工作，助力强村富民。

用脚步丈量土地，用汗水温暖人心，用真

心换得真情。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接不只是简单的照搬照抄，不只是输血式的拨款搞建设，不只是逢年过节拉网式的走访慰问，而是需要第一书记以真情的投入、真心的付出，持续探索宜居村居建设的良方良药良策，带领所驻村的党员干部群众实现高质量发展，不负组织和群众的厚望与寄托。

作为古井集团选派的驻村干部，下一步我将坚持“做真人，酿美酒，善其身，济天下”的古井企业价值观，凝聚“一家人”共识，做好样的利辛人，珍惜机遇，严格要求自己，积极运用好古井和个人资源优势与相关部门协调对接，团结带领驻村工作队成员和村“两委”班子，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点任务，全力守住不发生规模性返贫底线，推进乡村全面振兴，真正让群众有干头、有盼头、有奔头、有甜头，不断提升群众的获得感和幸福感。

（本版稿件由省选派办提供）